
Γράφει ο Στέφανος Πράσσος *

Ξέρουμε όλοι ότι στην εποχή της παντοκρατορίας του ΔΝΤ, το Κεφάλαιο «ξεσάλωσε» και έκανε κανονικό
πλιάτσικο στη Δημόσια αλλά και στην ιδιωτική περιουσία του λαού. Έτσι στην Αργεντινή πουλήθηκαν
εκατοντάδες Δημόσιες επιχειρήσεις και εργοστάσια με αντίτιμο ένα δολάριο! Στη Ρωσία, τη δεκαετία του
90, πουλήθηκε το μεγαλύτερο ξενοδοχείο της Μόσχας με αντίτιμο 5.000 δολάρια. Εργαζόμενος του
ξενοδοχείου σχολίασε ότι «τόσο κοστίζει μόνο το φωτιστικό που υπήρχε στο σαλόνι του ξενοδοχείου!»[1]

Αυτό όμως που γίνεται με την προσπάθεια «πώλησης» των λιγνιτικών μονάδων της ΔΕΗ δεν έχει
προηγούμενο και σαφώς θα το γράψει η ιστορία! Η Ιστορία του «Ξετσίπωτου νεοφιλελεύθερου
ξεπεσμού» της ΕΕ αλλά και της Κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ που θέλει να λέγεται και «αριστερή»….

• Όχι μόνο επειδή το τίμημα θα είναι εξευτελιστικό.
• Ούτε γιατί Κυβερνητικά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και στελέχη της ΔΕΗ βγήκαν στο «σεργιάνι»
παρακαλώντας Έλληνες και ξένους Βιομήχανους να δώσουν προσφορές για τις μονάδες.
• Όχι μόνο επειδή ΔΕΗ και Κυβέρνηση αυτό-εξευτελίζονται αλλάζοντας τον νόμο που οι ίδιοι ψήφισαν, για
να κάνουν πιο «ελκυστικό το πακέτο πώλησης»….

Αυτό το ξεπούλημα (αποεπένδυση) θα μείνει στην ιστορία επειδή: Και θα δοθεί για ένα δολάριο που κι
αυτό θα είναι «τρύπιο» αλλά και επειδή ο λαός (μέσω της ΔΕΗ) θα πληρώνει διαχρονικά στους
κατ’ ευφημισμό «επενδυτές», αν έχουν ζημιές κατά τη λειτουργία των μονάδων. Και όχι μόνο
αν έχουν ζημιές αλλά και αν δεν έχουν επαρκή κέρδη!!!

Να υπενθυμίσουμε ότι η Κυβέρνηση, λόγω «μνημονιακών υποχρεώσεων» και κατόπιν συμφωνίας με την ΕΕ,
ψήφισε νόμο στη Βουλή (Ν. 4533/2018) για άμεση ιδιωτικοποίηση του 40% της λιγνιτικής παραγωγής της
ΔΕΗ. Με βάση αυτό βγήκαν «στο σφυρί» δυο ΑτμοΗλεκτρικές μονάδες της Μεγαλόπολης, ισχύος 300 MW
η κάθε μία και ο ΑΗΣ Μελίτης στη Φλώρινα ισχύος 330 MW. Μαζί τους και τα αντίστοιχα Ορυχεία και όλοι
οι εργαζόμενοι, τους οποίους ο αγοραστής έχει την «υποχρέωση» να τους κρατήσει τουλάχιστον δυο
χρόνια. Για την ιστορία να θυμίσουμε ότι ο ΑΗΣ Μελίτης είναι ο πιο σύγχρονος Ατμο-Ηλεκτρικός Σταθμός
της ΔΕΗ με μονάδα αποθείωσης και η κατασκευή του κόστισε 750 εκ. Ευρώ! Μόνο η κατασκευή της
μονάδας αποθείωσης, σήμερα κοστίζει πάνω από 150 εκ. Ευρώ! Επίσης υπάρχει υποδομή και άδεια για
κατασκευή και δεύτερης μονάδας ισχύος 430 MW.

Παρόλα αυτά στο διαγωνισμό που έγινε το προηγούμενο διάστημα παρουσιάστηκαν μόνο δυο προσφορές
και αυτές εκτός ότι ήταν «τζαμπατζίδικες» δεν πληρούσαν και τους όρους του διαγωνισμού.[2]

Έτσι ΔΕΗ και Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ ξανά-προκηρύσσουν τον διαγωνισμό υποσχόμενοι «πολλά και πλούσια
δώρα» στους υποψήφιους αγοραστές. [3]

Ποια είναι αυτά;

1. Η Κυβέρνηση ορίζει άλλον εκτιμητή και μάλιστα του υπαγορεύει με τροπολογία σε άσχετο νόμο, (για τη
Γεωθερμία που ψήφισε 7/3/2019) να κατεβάσει κι άλλο τις τιμές «λαμβάνοντας υπόψη εκτός από τις



εμπορικές τιμές της Ευρωπαϊκής αγοράς και τα αποτελέσματα του προηγούμενου διαγωνισμού …»
[4]

2. Καταργήθηκε ήδη το τέλος λιγνίτη (2 ευρώ ανά MW/h) για να γίνει πιο οικονομικό το καύσιμο.

3. Συμμετοχή της ΔΕΗ στις τυχόν οικονομικές ζημιές του αγοραστή σε ποσοστό 50% !

4. Μείωση των θέσεων εργασίας κατά 50%. Στον ΑΗΣ Μελίτης από 200 εργαζόμενους θα μείνουν 120 και
στη Μεγαλόπολη (ΑΗΣ και Ορυχεία) από 1000 θα μείνουν 480.

5. Με επιστολή του το ΥΠ.ΕΝ ζητάει άδεια από την ΕΕ για να δοθούν ΑΔΙ (Αποδεικτικά Διαθεσιμότητας
Ισχύος) για τις λιγνιτικές μονάδες. Αυτό σημαίνει ότι θα παίρνουν ετήσια αποζημίωση (δουλέψει δε
δουλέψει η μονάδα). Και το καλύτερο; Αν η ΕΕ αποφασίσει να δώσει ΑΔΙ λιγότερο από 40.000 €/
ΜW το υπόλοιπο θα το καλύψει η ΔΕΗ. Δηλαδή εμείς!

6. Όμως τα δωράκια δεν τελειώνουν εδώ: Επειδή θεωρείται ότι το κόστος του λιγνίτη που τροφοδοτεί,
ιδιωτική εταιρεία, τον ΑΗΣ Μελίτης, είναι ακριβό (23€ ο τόνος) ανέλαβε ο ίδιος ο πρόεδρος της ΔΕΗ με
διαπραγματεύσεις να το κατεβάσει στα 23€ !!! Το ερώτημα είναι αφού μπορεί ο κ. Παναγιωτάκης να
κατεβάσει τις τιμές γιατί δεν το έκανε μέχρι σήμερα που πληρώνει η ΔΕΗ; Μήπως όταν πληρώνει ο
καταναλωτής και ο λαός δεν μας απασχολεί το ύψος των τιμών;

Κατά τα άλλα, όπως ξέρουμε όλοι, η ΔΕΗ πάει για «φούντο» και είναι σίγουρο πως δε φταίνε μόνο οι
κακοπληρωτές καταναλωτές όπως ισχυρίζεται Κυβέρνηση, ΔΕΗ και εργοδοτικός συνδικαλισμός, αλλά τα
ατελείωτα και γενναία δωράκια στο κεφάλαιο, στην Αστική Τάξη και τα κόμματά της!

Αξίζει να αναφερθεί εδώ το παράδειγμα του Μυτιληναίου, κρατικοδίαιτου βιομήχανου που
«δραστηριοποιείται» και στην Ενέργεια, κυρίως για να καταλάβουμε ποιες είναι οι θέσεις του
Κεφαλαίου σε σχέση με τη λιγνιτική παραγωγή και την Ηλεκτρική Ενέργεια γενικότερα.

Ο Μυτιληναίος λοιπόν δίνει προσφορά μόνο 25 εκατομμύρια Ευρώ για τον ΑΗΣ Μελίτης, ο οποίος
κόστισε 750 εκατομμύρια Ευρώ και είναι σύγχρονης τεχνολογίας με βαθμό απόδοσης 37%! Ο ίδιος
κομπογιαννίτης βιομήχανος πριν ένα χρόνο περίπου προσφέρθηκε να «χαρίσει» 110 εκατομμύρια Ευρώ
στη ΔΕΗ για Περιβαλλοντολογική αναβάθμιση του ΑΗΣ Αμυνταίου που είναι παλιάς τεχνολογίας και
σύμφωνα με την ΕΕ, φέτος πρέπει να σταματήσει τη λειτουργία του…. Δίνει δηλαδή σχεδόν
πενταπλάσια λεφτά από όσα δίνει για τον ΑΗΣ Μελίτης χωρίς να αγοράσει τίποτα αφού δεν
θέλει τις μονάδες του ΑΗΣ Αμυνταίου….. Τις χαρίζει στη ΔΕΗ! Το «μόνο» που ζητάει είναι να
ανανεωθεί η σύμβαση της Εταιρείας του «Αλουμίνα της Ελλάδας» με τη ΔΕΗ και να συνεχίσει να
πληρώνει το ρεύμα σε τιμές πολύ κάτω του κόστους. Για την ακρίβεια ο Μυτιληναίος πληρώνει 36 ευρώ
τη Μεγαβατώρα όταν η τιμή της στη Χονδρική ξεπερνά τα 70 και το κόστος παραγωγής της ξεπερνά τα
50 ευρώ!!!

Τι ζητάει στον τομέα της Ηλεκτρικής ενέργειας το κεφάλαιο;

1ον «Τζάμπα» ρεύμα για τις ενεργοβόρες Βιομηχανίες του αλλά και τον απόλυτο έλεγχο στην παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας και στη διαμόρφωση των τιμών. Αυτό για να γίνει χρειάζεται να υπάρχει μια ΔΕΗ η
οποία θα παράγει «σταθερό ρεύμα» από μη επιδοτούμενες πηγές και ταυτόχρονα θα χαρατσώνει τους
πολλούς (λαϊκούς καταναλωτές) για να μπορεί να δίνει ρεύμα κάτω του κόστους στους Βιομήχανους.

2ον Φθηνό ρεύμα από τη ΔΕΗ για να το εμπορεύονται οι διάφορες παρασιτικές εταιρείες (17 τον αριθμό)
οι οποίες χωρίς στην ουσία να παράγουν τίποτα εμπορεύονται και μεταπουλούν το ρεύμα της ΔΕΗ και
μάλιστα (όπως διαλαλούν) σε φθηνότερες τιμές από αυτές της ΔΕΗ…



3ον Όλα αυτά επιτυγχάνονται με οδηγίες της ΕΕ που ως τέτοιες γίνονται άμεσα εκτελεστές από τις
«Ευρώδουλες» Κυβερνήσεις και τη ΔΕΗ. Έτσι στα πλαίσια του 3ου Ενεργειακού Πακέτου της ΕΕ
υιοθετήθηκαν εκτός των άλλων και οι «Δημοπρασίες πώλησης προθεσμιακών προϊόντων ηλεκτρικής
ενέργειας» (ΝΟΜΕ). Με βάση αυτά η ΔΕΗ είναι υποχρεωμένη, κατ’ αρχήν, να δίνει το 20% της
παραγωγής της από λιγνίτη και νερά στους «ανταγωνιστές της» σε τιμές κάτω του κόστους!!! Εδώ
πρέπει να τονίσουμε ότι μεγάλες ποσότητες ρεύματος που παίρνουν οι ιδιώτες φθηνά από τη
ΔΕΗ, ελέω ΝΟΜΕ, εξάγονται επιδοτώντας έτσι και την κατανάλωση ξένων χωρών!

4ον Ελληνικό και ξένο κεφάλαιο θέλει τα νερά! Τα Υδροηλεκτρικά εργοστάσια παραγωγής ρεύματος,
που ακόμα ανήκουν στη ΔΕΗ, αλλά και τις τεχνητές λίμνες. Τα θέλουν επειδή το κόστος λειτουργίας
αυτών των μονάδων είναι πολύ χαμηλό αλλά και επειδή θα «βάλουν στο χέρι» και ύδρευση και άρδευση.

Το στημένο παιχνίδι:

Χωρίς να αποκλείονται εκπλήξεις, όπως να δοθούν τελικά οι μονάδες μιας και Κινέζοι, Ρώσοι, Τσέχοι κ.α
καπιταλιστές Θέλουν μερίδιο από την αγορά Η/Ε στην Ελλάδα, όμως το συμπέρασμα που βγαίνει αβίαστα
είναι ότι το κεφάλαιο δεν θέλει λιγνιτικές μονάδες: Θέλει όμως την παραγωγή τους, το ρεύμα
και μάλιστα σε εξευτελιστικές τιμές. Ταυτόχρονα δημιουργεί τις συνθήκες για να ιδιωτικοποιηθούν τα
Υδροηλεκτρικά αλλά και να πάρει περισσότερες ποσότητες φθηνού ρεύματος από τη ΔΕΗ μέσω ΝΟΜΕ.
Ήδη η ΕΕ, η ΝΔ και κύκλοι του Εγχώριου Κεφαλαίου μιλούν ανοιχτά πλέον για την «άμεση ανάγκη
ιδιωτικοποίησης των Νερών και αύξηση των διαθέσιμων Ποσοτήτων ενέργειας μέσω ΝΟΜΕ».

Η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ παίζει κανονικά σ αυτό το παιχνίδι κερδίζοντας πολιτικό χρόνο
ούτως ώστε να μη «σκάσει» στα χέρια της, προεκλογικά, «η βόμβα» του ξεπουλήματος των
υδροηλεκτρικών και των νερών γενικότερα επειδή γνωρίζουν πολύ καλά ότι όλα αυτά είναι
προαποφασισμένα.

Η ουσία είναι ότι όλα αυτά τα παιχνίδια και τα νταλαβέρια Κυβέρνησης ΕΕ και αστικής Τάξης θα τα
πληρώσει στο τέλος πάλι ο λαός και ως Φορολογούμενος και ως καταναλωτής ρεύματος.

Γι αυτό πρέπει άμεσα να δημιουργήσουμε ένα Μέτωπο Εργαζομένων, μικρομεσαίων αγροτών,
Αυτοαπασχολούμενων επαγγελματιών, ανέργων και φτωχών καταναλωτών ρεύματος
απαιτώντας:

Καμία ιδιωτικοποίηση στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας
Ρεύμα φθηνό για όλο το λαό
Πραγματικό Δημόσιο Φορέα Ηλεκτρικής Ενέργειας που θα είναι προσανατολισμένος στα Λαϊκά
συμφέροντα και όχι στα συμφέροντα του Κεφαλαίου
Επανεθνικοποίηση –Επιστροφή στο Δημόσιο χωρίς αποζημίωση ολόκληρου του Ηλεκτρενεργειακού
τομέα.
Κανένας ιδιώτης στην παραγωγή, μεταφορά, διανομή και εμπορία του ηλεκτρικού ρεύματος.

Στέφανος Πράσσος
Υποψήφιος Περιφερειάρχης με την ΑΡ.ΣΥ ΑΝΑΤΡΟΠΗ στη Δυτική Μακεδονία
Πρώην Πρόεδρος ΣΕΕΝ «Εργατική Αλληλεγγύη»
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